

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ОБОЗРѢНІЕ ЕПАРХІИ

Преосвященнѣйшимъ Іонаваномъ,
Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ,
въ 1882 году.

42. Церковь села Воронина.

По лѣтописи церкви села Никольскаго въ горахъ, въ церкви имѣется образъ Христа Спасителя, сѣдящаго на престолѣ, мѣрою въ вышину три съ половиною, а въ ширину три аршина. Мѣстное преданіе говоритъ, что образъ тотъ, пятьсотъ лѣтъ назадъ, принесенъ былъ изъ упраздненной церкви въ деревнѣ Спасскомъ, въ двухъ верстахъ отъ села Никольскаго. Въ селѣ этомъ прежде былъ архіерейскій домъ съ большимъ при немъ садомъ и прудомъ. Признаками сада доселѣ остаются заросшія дорожки и старыя деревья съ пятью десятинами земли, принадлежащей архіерейскому дому. До перенесенія кафедры изъ Ростова въ Ярославль здѣсь иногда проживали въ лѣтнее время Ростовскіе митрополиты; а самая церковь во имя Преображенія Господня, донныѣ существующая въ селѣ Никольскомъ, устроена въ 1700 году митрополитомъ Іоасафомъ.

При церкви села Воронина приходскихъ мужскаго пола душъ имѣется 440; наличныхъ членовъ причта два: священникъ и причетникъ.

Домъ занимаемый священникомъ—благочиннымъ устроенъ въ 1864 году, стоитъ 500 рублей, и не отличается особыми удобствами для жизни; у мѣстнаго причетника домъ—свой собственный. Причтовой земли удобной и неудобной состоитъ 48 десятинъ, которою владѣютъ сами священноцерковнослужители и, кромѣ того, пользуются каждагодными съ причтоваго капитала процентами, въ количествѣ 163 рублей съ копѣйками. Въ общемъ итогѣ содержаніе причта можно назвать удовлетворительнымъ.

43. Церкви селъ Алешкова и Димитріановскаго.

1. Отъ Воронина до Алешкова оказалось значительное разстояніе, не менѣе 13 верстъ. Приходъ села Алешкова по росписанію новыхъ штатовъ былъ причисленъ къ церкви села Димитріановскаго; но прихожане, числомъ 388 мужскаго пола душъ, рѣшили внести и внести капиталъ за недостающее число душъ до нормальнаго состава прихода. Процентомъ съ капитала того каждагодно поступаетъ въ пользу причта 168 рублей. Подкладу о семь главному присутствію по дѣламъ православнаго духовенства въ 1878 году, положено бытъ навсегда при церкви Алешковской священнику и псаломщику. Церковь этого села каменная, пятиглавая, съ каменною же вокругъ нея съ желѣзными рѣшетками оградю. У холодной церкви боковое крыльцо на четырехъ деревянныхъ

столбикахъ, обезображивающее наружный видъ храма, слѣдуетъ отломать и замѣнить приличнымъ каменнымъ. Въ холодномъ отдѣленіи церкви иконостасъ четырехъ-ярусный, по голубому фону, съ иконами греческаго письма, которыя въ нижнемъ ярусѣ покрыты апликовыми ризамъ; живопись красивая и еще не старая; утварь церковная приличная и въ достаточномъ количествѣ; въ алтарѣ надъ святымъ престоломъ на четырехъ позлащенныхъ столпахъ устроена сѣнь, украшенная позлащеною рѣзбою; полы и въ церкви и въ трапезѣ чугунныя. При благословеніи народа Преосвященный высказалъ прихожанамъ похвалу и благодарность за аккуратное содержаніе храма Божія. Въ церкви было немало дѣтей; при взглядѣ на нихъ Владыка пожелалъ узнать, есть ли училище, и, получивъ утвердительный отвѣтъ предложилъ близъ стоявшему мальчику рассказать исторію храмоваго ихъ праздника Покрова Богородицы. При этомъ послѣдовательно даны были вопросы: гдѣ было это событіе? что тогда грозило Константинополю? избавились ли жители столицы отъ грозившей имъ опасности? кто молился Господу за избавленіе ихъ отъ опасности? Отвѣты были получены отъ многихъ, при чемъ Преосвященный присовокупилъ: „молятся Божія Матерь и за насъ, чтобы избавиться намъ отъ грѣховъ и вражескихъ искушеній, не рѣдко обурѣвающихъ человека. Молится она Сыну своему о благосостояніи и спасеніи всего рода христіанскаго, и находясь на небесахъ предъ престоломъ Царя небснаго Она, какъ сказано въ праздничной пѣсни Ея святому покрову, всегда молить Сына своего, Христа Бога нашего, даровать спасеніе душамъ нашимъ». Въ теплой церкви новый, одноярусный иконостасъ съ позлащеною рѣзбою, очень видный; живопись на стѣнахъ и сводахъ ясная и красивая,—и Преосвященный вновь выразилъ свое одобреніе прихожанамъ за ихъ благопопеченіе о благолѣіи храма Божія, благословилъ ихъ и отправился въ дальнѣйшій путь.

2. Въ трехъ верстахъ отъ Алешкова находится село Димитріановское, названное по имени храма, посвященнаго святому великомучени-

ку Димитрію Селунскому. Село это имѣетъ свою церковную лѣтопись, въ которой замѣчательнѣе другихъ событій размовка прихожанъ, нѣкогда бывшая съ членами причта. Въ 1832 году, по неудовольствіямъ прихожанъ (140 муж. пола душъ) на своихъ священноцерковнослужителей, Димитріановскій причтъ былъ разбѣщенъ по другимъ приходамъ,—и церковь, по распоряженію Святѣйшаго Синода была приписана къ церкви погоста Карагачевскаго. Время выказало обывателямъ приписанаго прихода неудобства такого положенія. Прихожане вновь начали просить и въ Ярославлѣ и въ Петербургѣ назначенія къ своей церкви особаго причта, и получили отъ Святѣйшаго Синода право на самостоятельность церкви въ 1848 году съ обязанностью обрабатывать землю для назначенныхъ членовъ причта: священника и дьячка и выстроить для нихъ дома и сараи для сѣна. Обработка причтовой земли со временемъ то-же наскучила,—и прихожане, въ замѣну натуральной повинности, въ 1859 году внесли на содержаніе причта 2150 рублей. При новомъ штатномъ росписаніи церквей, Димитріановцы внесли въ пользу причта еще четыре тысячи, и такимъ способомъ достигли полной самостоятельности своей приходской церкви. Одноглавая каменная церковь села Димитріановскаго обнесена съ одной стороны каменною оградой, съ другой землянымъ валомъ. Въ холодномъ ея отдѣленіи четырехъ-ярусный иконостасъ сплошь вызолоченъ; иконы греческаго письма, въ нижнемъ ярусѣ, для большаго благолѣпія, покрыты ризамъ; стѣнная живопись произведена въ 1881 году и выполнена очень красиво. Въ трапезѣ то-же новый двухъ-ярусный по бѣлому фону иконостасъ, покрытый отлично позлащеною рѣзбою; на потолкѣ и западной стѣнѣ новая живопись, а остальные стѣны покрыты колеромъ; вся внутренняя обстановка церкви очень благолѣпна. При благословеніи народа Владыка узнать, что благоукрашители храма проживаютъ въ Петербургѣ и велухъ всѣхъ предложилъ передать имъ отъ него благодарность и его Архипастырское благословеніе. „Пусть они знаютъ мою признательность

къ ихъ доброму дѣлу, и пусть будутъ увѣрены, что отъ Господа Бога будетъ имъ награда за благоуукрашеніе Его святаго храма. Никакое доброе дѣло, а тѣмъ болѣе дѣло Вожіе, не оставлено будетъ безъ вознагражденія правосудіемъ небеснымъ“. На клиросѣ пѣли крестьяне; по предложенію Преосвященнаго, они, послѣ тропарей храма, пропѣли еще догматикъ „Кто тебе не ублажитъ“, за тѣмъ пѣнь „Свѣте тихій“ и «Достойно есть». Владыка одобрилъ ихъ пѣніе, но совѣтовалъ подбирать себѣ въ подголоски маленькихъ дѣтей. „Вотъ, слышите, какъ на колокольнѣ звонятъ не въ одни большіе колокола, а и въ средніе и малые, и выходитъ звонъ благозвучный. Такъ и вы берите съ собою своихъ дѣтей и приучайте ихъ къ совмѣстному съ вами пѣнію; тогда пѣніе ваше будетъ гармонично и приятно для слуха“. На среднѣ села крестьянами были приготовлены на особомъ столѣ икона и хлѣбъ-соль; Преосвященный съ сердечною радостію остановился для прочтенія молитвы надъ хлѣбомъ, и всѣхъ жителей села благословилъ иконою Спасителя.

44. Церкви сель Карагачевского погоста и Чуфарова.

1. Между Димитріановскимъ и погостомъ Карагачевскимъ находится разстояніе около четырехъ верстѣ. Владыка прибылъ сюда въ шесть часовъ вечера. Въ этомъ погостѣ каменная церковь обнесена новою, красивою каменною съ желѣзными рѣшетками оградою; въ самой церкви двухъ-ярусный иконостасъ по голубому фону съ иконами нижняго яруса въ апликовыхъ ризахъ; въ алтарѣ надъ святымъ престоломъ на четырехъ столпахъ поставлена приличная сѣнь; стѣны и своды росписаны очень красивою живописью; теплая трапеза очень пространна; въ ней красивый одно-ярусный иконостасъ съ иконами поставленными въ ризахъ; стѣны и потолокъ тоже покрыты очень приличною живописью; во всей церкви внутри и снаружи недостатка не оказалось. Благолѣпіе храма расположило Преосвященнаго высказать приходскимъ жителямъ благодарность за благоустройство храма. Благодѣтельный при этомъ предста-

вилъ Архипастырю мѣстнаго благотворителя храма, крестьянина Александра Семеновича Тузова. „Благодарю васъ особенно, сказали Преосвященный: вы не пожалѣли здѣсь своего достатка для храма Господня; за то воздастъ вамъ Господь сторицею тѣмъ, что особенно будетъ благопотребно для спасенія вашего. Да будете вы благонадежны въ особенной къ вамъ милости всевѣдущаго челоуѣколюбца Бога и здѣсь, въ земномъ житіи вашемъ, и тамъ, въ жизни будущей; Господь помянетъ ваши жертвы и воздастъ вамъ по мѣрѣ любви вашей къ Богу, принесшей жертву Ему благоудную“. При благословеніи народа крестьяне пѣли догматикъ седьмаго гласа: „Мати убо позналася еси“, и еще другую пѣнь «Свѣте тихій». Священникъ этой церкви пожилыхъ лѣтъ и сѣдой, на службѣ 28 лѣтъ провелъ безпорочно. О поведеніи его Преосвященный спросилъ благочиннаго и, получивъ одобрительный отвѣтъ вмѣстѣ съ докладомъ, что у него нѣтъ еще набедренника, приказалъ вытребовать его къ своему служенію въ село Талицы, гдѣ и благословилъ его набедренникомъ. Во время нѣнія догматика нашлось времени просмотрѣть церковно-приходскую лѣтопись, изъ которой видно, что церковь погоста Карагачевского существовала (деревянная) еще въ 1649 году во времена царя Алексѣя Михайловича, что видно изъ надписи на колокольѣ, вѣсомъ пудовъ въ пятьдесятъ: «лѣта 7157 января 10 дня пожертвованъ сей колоколь въ церковь Рождества Богородицы, въ погостъ Карагачевскій, Алексѣемъ Авраамъевичемъ Мещериновымъ по родителямъ своихъ». Кромѣ того на одномъ изъ могильныхъ памятниковъ видѣнъ еще годъ 7156 и фамилія Мещериновъ, который по всей вѣроятности поставленъ былъ надъ могилою Авраама Мещеринова, отца жертвователя. За тѣмъ сохранилось еще свѣдѣніе, что Карагачевско-погостная церковь устроена въ 1620—1648 годахъ, въ лѣта управленія епархіею митрополита Варлаама, а каменная, нынѣ существующая, церковь сооружена въ 1747 году тщаніемъ приходскихъ людей. Въ настоящее время прихожанъ при церкви состоитъ 378 душъ мужескаго пола;

члены причта, священникъ и причетникъ, проживаютъ въ церковныхъ домахъ, выстроенныхъ приходскими людьми; содержатся обработываніемъ причтовой земли, находящейся при церкви въ указанной пропорціи; получаютъ добавочное содержаніе въ видѣ процентовъ съ капитала, 58 рублей съ копѣйками, и живутъ порядочно. Въ слѣдующихъ за погостомъ двухъ деревняхъ, Карагачевъ и Дубровъ, выставлены были столы съ хлѣбомъ-солью, вновь отнявшіе нѣсколько минутъ времени у Преосвященнаго.

2. Въ село Чуфарово, находящееся въ пяти верстахъ отъ погоста, пришлось прибыть около семи часовъ вечера. Здѣсь каменная пятиглавая церковь съ каменною же оградой. Иконостасъ четырехъ-ярусный, по бѣлому фону, съ живописными иконами, которыя въ нижнемъ ярусѣ закрыты апликовыми ризами; красивая живопись на стѣнахъ и сводахъ довершаетъ убранство церкви. Этотъ храмъ 15 июня 1882 года пораженъ былъ потокомъ молніи при одномъ изъ ударовъ грома. Поврежденными оказались на колокольнѣ углы у двухъ колоннъ; за тѣмъ токъ молніи прошелъ въ храмъ и опалилъ позолоту въ нижнемъ ярусѣ иконостаса холодной церкви отъ сѣверныхъ дверей до южныхъ; дальнѣйшихъ поврежденій не оказалось. Въ теплой трапезѣ одинъ алтарь съ низменнымъ иконостасомъ, въ которомъ иконы покрыты ризами, а стѣны и своды трапезы живописью. Благословляя собравшихся прихожанъ, Преосвященный обратилъ вниманіе на маленькихъ дѣтей, и одного мальчика спросилъ: сколько заповѣдей закона Божія? какая первая заповѣдь? какая вторая? что такое кумиръ? Отвѣтъ мальчика: это сдѣланный богъ изъ дерева или металла. Какая пятая? какъ почитать родителей умершихъ? Отвѣта не последовало, и вопрошавшій сказалъ имъ въ отвѣтъ: молитесь за нихъ Богу, поминать въ церкви, приносить просфоры за упокой душъ ихъ. Какая четвертая заповѣдь? почему праздновали субботу? Отвѣты даны удовлетворительные. Дѣвочка прочитай „Отче нашъ“..... долги наша. А ты развѣ должна Богу? Послышался отвѣтъ: должна Богу грѣ-

хами, неисполненіемъ Его заповѣдей, и долѣзъ этотъ можетъ оставить и простить мнѣ одинъ только Богъ. Удовлетворительные отвѣты мальчиковъ и дѣвочекъ вызвали Преосвященнаго на подарки, однимъ по серебряной монетѣ, а другимъ по книжечкѣ. Лѣтопись приходская была заведена, но сгорѣла во время пожара въ домѣ священника, построенномъ въ свое время прихожанами и застрахованномъ въ Ярославскомъ земствѣ. У причетниковъ дома свои собственные. Всѣ члены причта пользуются въ своемъ содержаніи обработкою церковной тридцати шести десятинной пропорціи земли, и получаютъ еще съ причтоваго капитала процентовъ 78 руб. Приходскихъ мужескаго пола душъ при церкви села Чуфарова 478-мъ. Въ восьмомъ часу вечера Преосвященный оставилъ Чуфарово и прибылъ въ село Талицы въ девять часовъ.

45. Церковь села Талиць.

Въ Талицкой церкви только что окончилось всенощное бдѣніе, совершенное соборно благочиннымъ священникомъ Николаемъ Лилеевымъ, и народъ еще не успѣлъ разойтись изъ храма. Здѣсь встрѣтили Преосвященнаго протоіерей Петровскаго собора Михаилъ Воскресенскій и духовенство Талицкаго благочинія. Владыка вошелъ во храмъ, при пѣніи мѣстныхъ пѣвчихъ, осмотрѣлъ принадлежности святаго престола и, при выходѣ изъ алтаря, въ присутствіи многочисленнаго собранія народа, былъ привѣтствованъ настоятелемъ церкви и благочиннымъ слѣдующею рѣчью, произнесенною по тетради:

„Ваше Преосвященство! Милостивѣйшій Архипастырь и отецъ! Благоволите выслушать сердечныя чувства, одушевляющія насъ при встрѣчѣ Вашего Преосвященства. Наша мѣстность никогда не была посѣщаема Архипастырями Ярославско—Ростовскіа паствы. Преданія старцевъ не сохранили разсказа о подобномъ событіи. Посему посѣщеніе твое для мирныхъ обывателей сея мѣстности составляетъ небывалое явленіе, собрало ихъ во множествѣ изъ всѣхъ окрестныхъ селеній, служить для нихъ предметомъ глубочайшей радости, даетъ

имъ возможность и способъ для выраженія любви къ тебѣ. Водимые сими чувствами, они явились привѣтствовать твою святиню и надолго сохранять въ сердцахъ своихъ твой обликъ, твои слова, твои Архипастырскія наставленія и благожеланія. Въ лицѣ Архипастыря благословляющаго и учащаго, они справедливо видятъ образъ Христа Спасителя, пришедшаго возжечь въ нихъ ревность къ святой жизни по Богу и проникаются чувствомъ благодарности къ Богу Спасителю за твое прибытіе“.

Если таковы чувства земледѣльцевъ—поселянъ; то они несравненно живѣе и сознательнѣе въ предстоящемъ предъ Тобою духовенствѣ. Оно знаетъ, что ты пришелъ увидѣть ихъ жизнь и дѣла. Оно радуется, получивши возможность явить предъ тобою дѣла своего пастырскаго дѣланія. Ты усмотришь оное въ мирныхъ отношеніяхъ пастырей къ ихъ паствамъ, въ благоуукрашеніи храмовъ Божіихъ, въ увѣненіи дѣтми поселянъ познаній закона Божія, въ многочисленныхъ собраніяхъ народа во храмахъ Божіихъ. Оно срѣтаетъ тебя тѣмъ съ большею радостію, что любовь и благоснисходительность, обычныя тебѣ, всюду сопровождають тебя. Ты исправишь немощное, наградишь достойное награды, поддержишь колеблющееся“.

„Не намъ говорить о многоплодности твоего святительскаго служенія для паствы и духовенства; но плодами этого служенія пользуемся мы и можемъ, если не говорить, то сознавать въ себѣ и, въ святомъ чувствѣ благодарности, возносить сердечныя молитвы къ Отцу вѣковъ и Вседержителю вселенной за тебя, Милостивѣйшій Архипастырь, за тѣ отеческія попеченія о насъ, за тѣ щедроты, изливаемая изобильно, которыя заставляють насъ съ умиленіемъ сердца преклоняться предъ твоимъ святительскимъ благословеніемъ и привѣтствовать твое прибытіе искреннимъ, сыновнимъ чувствомъ благодарности“. По выслушаніи привѣтствія, Преосвященный сказалъ предстоявшимъ священноцерковнослужителямъ и мірянамъ: „Благодарю за выраженныя вами чувства преданности и уваженія ко мнѣ, и отъ всей души призываю на васъ благословеніе Божіе“.

Талицкій храмъ, освѣщенный spolна, являлся благолѣпнымъ. Въ немъ четырехъ ярусный по голубому фону иконостасъ кажется еще не старымъ и благообразнымъ; стѣны и своды храма покрыты живописью работы извѣстнаго по епархіи въ свое время живописца Павла Артемьевича Ушакова. Въ теплой трапезѣ одинъ алтарь съ однояруснымъ, приличнымъ иконостасомъ; стѣны и накатъ по штукатуркѣ только обѣлены. Снаружи зданіе церкви увѣнчано пятью голубыми главами, на которыхъ разсыпаны золоченныя звѣзды; и церковь, и колокольню окружаетъ прочная каменная ограда. При церкви этой состоитъ 470 мужескаго пола душъ; членовъ причта два: настоятель-благочинный и псаломщикъ. Оба они проживають въ церковныхъ домахъ, на содержаніе свое получаютъ процентныхъ денегъ съ причтоваго капитала 65 руб.; причтовую землю, въ количествѣ 60 десятинъ, частію обрабатываютъ сами, частію отдаютъ въ арендное содержаніе и живутъ достаточно.

Одиннадцатаго сентября, послѣ совершенія утренняго богослуженія въ квартирѣ Преосвященнаго, въ домѣ церковнаго старосты крестьянина Иларіона Павловича Павлова, который вмѣстѣ съ тѣмъ служатъ и предсѣдателемъ Ростовской земской управы, предметомъ занятій Преосвященнаго послужила ревизія причтовъ Талицкаго благочинія, которая сопровождалась рѣшеніемъ Владыки удостоить награжденія набедренниками трехъ достойнѣйшихъ священниковъ въ вѣдомствѣ. Церковные документы пересмотрѣны были протодіакономъ. Въ церковно-приходскихъ лѣтописяхъ оказалось нѣчто интересное, что и приводится здѣсь въ краткомъ извлеченіи. Такъ въ церкви Талицкой находится древняя и всѣми мѣстными жителями благоговѣнно чествуемая икона святителя и чудотворца Николая, мѣрою въ высоту полтора аршина и въ ширину аршинъ съ четвертью, въ серебряной ризѣ пробнаго серебра; задняя сторона ея только отесана, что само по себѣ указываетъ на ея неоспоримую древность. При сгорѣннй прежныхъ двухъ деревянныхъ церквей, икона эта сохранилась невредимою отъ пожа-

ровь. О ней сохранилось преданіе, что при нашествіи враговъ, въ народныхъ разсказахъ называемыхъ панами, мѣстные жители вышли имъ на встрѣчу со крестами и означенною иконою угодника Христова, въ страхъ и трепетъ за свою жизнь. Но врагамъ не посчастливилось отъ такой встрѣчи; они ослѣплены были невидимою силою и стали убивать другъ друга. Мѣсто срѣтенія пановъ со крестами доселѣ называется *крестецъ*. Недалеко отъ того мѣста видны большія насыпи земли, называемыя въ на родѣ *могилицами*; тутъ были погребены враги и засыпаны землею погибшіе въ междоусобной брани.

По лѣтописи церкви Первитинской мѣстность того села первоначально служила мѣстомъ первой ссылки на поселеніе во время удѣльных княжествъ Ростовскаго и Суздальскаго. Общества и власти тѣхъ городовъ удаляли изъ своей среды лихихъ людей въ незаселенныя, лѣсныя пространства своего же удѣльнаго княжества и заставляли ихъ разчищать землю и заводить новые населенные пункты. Однимъ изъ такихъ первыхъ пунктовъ поселенія было селеніе Первитино. Доказательствомъ прежнихъ трудовъ поселенныхъ здѣсь ссыльныхъ людей служатъ огромные пруды, называемые Лебядня и Медягинъ; дно одного выложено было камнемъ. О Первитинѣ (или, что то-же, о Первятинѣ) упоминается въ книгѣ степенной степ. 16, на стр. 221-й, при сказаніи о преподобномъ старцѣ Данилѣ Переяславскомъ, скѣнчавшемся въ 1540 году. Старецъ этотъ приходилъ въ село Первитино по просьбѣ двоихъ бояръ Ивана и Василья Андреевичей, сосланныхъ сюда по изволенію Московскаго самодержца. Совершивши за благоденствіе ихъ въ своемъ монастырѣ Божественную литургію, Данилъ пришелъ въ Первитино утѣшить скорбящихъ. Въ день и часъ пришествія преподобнаго старца, приспѣлъ и изъ Москвы посольникъ государевъ, — и сосланные гнѣвомъ царскимъ мужи вновь призваны въ столицу, каждый къ своей должности. Изъ святыни Первитинской церкви замѣчательны: а) сребропозлащенный на престольный крестъ съ частицами святыхъ мощей апостола Андрея первозваннаго и другихъ угодниковъ Божіихъ, ус-

троенный 1702 года стольникомъ Иваномъ Лукинскимъ; и б) образъ Успенія Божіей Матери въ серебряной ризѣ со вложенными въ ней частицами мощей неизвѣстныхъ святыхъ. Образъ сей приложенъ въ даръ церкви помѣщикомъ Константиномъ Александр. Поливановымъ.

Съ девяти часовъ утра начата Преосвященнымъ Божественная литургія, при многочисленномъ стеченіи народа, въ сослуженіи двухъ протоиереевъ, двухъ благочинныхъ и еще двухъ сосѣднихъ церквей священниковъ. Пѣвчіе архіерейскіе и мѣстные исправляли пѣніе на правомъ и на лѣвомъ клиросахъ. При маломъ входѣ подведены были къ Архипастырю три священника, лѣтами пожилые, поведеніемъ и усердною службою себя зарекомендовавшіе; вмѣстѣ съ тѣмъ поданы были на блюдѣ и три набедренника. При пѣніи слова *ἄξιός* Преосвященный возложилъ набедренники, на священниковъ Павла Удальцова, Іоанна Доброправова и Веніамина Вескина, изъ которыхъ каждый служилъ въ санѣ іерея болѣе двадцати лѣтъ. Простодушные поселяне, видѣвшіе, какъ священники снимали съ себя верхнія ризы, недоумѣвали, что значить этотъ обрядъ и это слышанное ими, непонитное пѣніе; когда же узнали суть дѣла отъ болѣе опытныхъ людей, они вполне обрадовались наградамъ, полученнымъ ихъ уважаемыми пастырями. Въ двѣнадцать часовъ дня окончилось Богослуженіе, еще замедленное на полчаса времени поселянами, желавшими принять на себя благословеніе невиданнаго многими изъ нихъ Архипастыря. Въ домѣ церковнаго старосты, по его просьбѣ, Владыка принялъ участіе въ обѣдѣ вмѣстѣ съ гостями хозяина, приглашенными изъ Ростова и Петровска, и въ два часа дня выбылъ изъ села Талицъ по направленію къ селу Новотроицкому.

— *Какъ дорого обходится обществу нерадѣніе о воспитаніи и призоръ бѣдныхъ дѣтей.* — Одинъ изъ знаменитѣйшихъ современныхъ американскихъ адвокатовъ г. Геффъ состоитъ вмѣстѣ съ тѣмъ передовымъ борцомъ и во многихъ обществахъ рагующихъ за воздержность. Своими

рефератами въ прошломъ году многихъ тронуть онъ и въ Англіи. Однажды сообщилъ онъ слѣдующую поразительную черту изъ американской жизни, въ подтвержденіе которой сослался на одного изъ чиновниковъ при Нью-Йоркской тюрьмѣ г. Дугдала, извѣстнаго тщательностію составляемыхъ имъ статистическихъ свѣдѣній. Минуло къ настоящему году 85 лѣтъ, такъ рассказывалъ г. Геффъ, съ тѣхъ поръ, какъ по деревьямъ, лежащимъ по берегамъ р. Гудзона, начала шлѣться одна безкровная, всѣми оставленная молодая дѣвочка. Небольшаго труда и малѣйшей внимательности было бы достаточно, чтобы спасти ее отъ злой жизни; сотней рублей на наши деньги можно было бы утвердить ее на правомъ пути. Можно было бы отыскать для нея мѣсто работницы на какойнибудь фермѣ или мѣсто служанки въ хорошемъ семействѣ или наконецъ пристроить ее въ какойнибудь пріютъ для молодыхъ бѣдныхъ дѣвочекъ, гдѣ обучаютъ различнымъ рукодѣльямъ и приучаютъ къ хозяйству. Къ сожалѣнію этого никому и на мысль не пришло. Бѣдная, оставленная всѣми дѣвочка шаталась туда и сюда, одинъ день голодная, на другой день сытая благодаря угощенію жалкихъ личностей, довольная пріютомъ на ночь въ первомъ ночлежномъ домѣ. Возможно ли было ребенку при такихъ условіяхъ жизни остаться чистымъ, благочестивымъ и добрымъ, если не всегда остаются такими дѣти и состоятельныхъ родителей, круглый годъ посѣщающіе школу и храмъ Божій? Неудивительно потому, что и наша дѣвочка скоро переняла отвратительные навыки. Съ каждымъ годомъ она глубже и полнѣе опускалась въ бездну преступленій и порочности. Что же вышло въ концѣ концовъ? Эта несчастная дѣвочка, которая, съ помощью Божіею, могла бы быть поддержана какиминибудь 100 рублями, повліяла на преступность и ей обучила до 400 человекъ, которыхъ всѣ вмѣстѣ просидѣли въ тюрьмахъ и въ арестантскихъ домахъ до 200 лѣтъ. Не приняты здѣсь въ счетъ преступленія бродягъ, тупоумныхъ, пьяницъ, и т. п., — косвенные убытки отъ бездѣятельности всѣхъ этихъ лицъ. Присоединете къ этому

тюремныя издержки, расходъ на поддержаніе общественной безопасности и нравственности, и вы ужаснетесь предъ суммой ихъ, выросшей до такихъ размѣровъ единственно изъ за того, что въ свое время общество пожалѣло истратить на дѣвочку 100 рублей. Такъ общество ответственно за безконечное число преступленій, совершающихся въ средѣ его. Такъ происходитъ, что всѣ мы дорого платимъ за нерадѣніе о бѣдныхъ дѣтяхъ.

—Назадъ тому сто лѣтъ въ Англіи происходило сильное религіозное движеніе. Нѣкто Іоаннъ Веслей, человекъ глубоко-религіозный и по религіи серьезно и чисто ревновавшій, повліялъ на обращеніе многихъ такъ называемыхъ мнимыхъ христіанъ. Многие трогались его проповѣдьями; особенно много было женщинъ, въ сердца которыхъ слово жизни, исходившее изъ устъ Веслея, нашло доступъ и тамъ осталось. „Васъ слушаютъ только дѣвочки и женщины“, кто-то однажды говорилъ Веслею. Тотъ отвѣтилъ: „Поставьте на правый путь лишь дѣвочекъ: онѣ внесутъ благо Евангелія въ круги и обширнѣйшіе“. Въ настоящее время во главѣ многихъ христіанскихъ обществъ Англіи стоитъ лордъ Шэфетбюри, человекъ у всѣхъ, и у стараго и у малаго, и у знатнаго и у поденщика, и у богатыхъ и у бѣдныхъ, — слышущій за истиннаго христіанина, за истиннаго благодѣтеля своей страны. Однако же кѣмъ во время юности его ему указанъ былъ путь къ Господу? Кто вмѣстѣ съ нимъ пѣлъ церковныя пѣсни и молился? Кто посѣялъ въ немъ, когда онъ былъ еще мальчикомъ, такіа впечатлѣнія, что они остались въ его сердцѣ неизгладимыми на всю жизнь? Это была его нянька, одна изъ тѣхъ многихъ служанокъ, которыхъ тронуты были проповѣдьями Веслея.

—*Зерно и его плодъ.*—Англичанинъ, имя котораго забыто, обронилъ разъ въ деревенскомъ

домикъ Ричарда Баксера назидательную книжку. Ее нашелъ сынъ Ричарда Баксера, читалъ и всею душой обратился къ Господу. Этотъ Баксеръ впоследствии написалъ знаменитую книгу «О вѣчномъ покоѣ святыхъ». Въ числѣ многихъ другихъ ее прочиталъ Филиппъ Додриджъ и чрезъ нее пошелъ путемъ Господнимъ. Этотъ также написалъ книгу «О началѣ и продолженіи новой жизни въ новомъ человѣкѣ». Эту книгу читалъ великій государственный человѣкъ и другъ рабовъ Вильберфорсъ и сдѣлался отъ того вѣрующимъ христіаниномъ. Въ христіанскомъ одушевленіи онъ написалъ золотую книжку «О религіи въ жизни» или „О практическомъ дѣятельномъ христіанствѣ“. Эту книгу читалъ Чалмерсъ, знаменитый Шотландскій богословъ, другъ бѣдныхъ и славный проповѣдникъ, столпъ свободной Шотландской церкви и чрезъ чтеніе этой книги приведенъ былъ къ Господу, которому съ этой минуты посвятилъ все свои славныя духовныя способности. Такъ съ небольшимъ христіанскаго содержанія трактатомъ, оброненнымъ въ домъ нѣкоего Ричарда Баксера, связана дѣлая исторія. Подобно камню, брошенному въ воду распространяющему около себя все ширшіе круги, и вліяніе маленькой брошюрки расширялось. Божіи дѣла начинаются по большей части малымъ, а кончаются неописуемо величественно и славно.

—Изъ школьныхъ уроковъ.—Учитель спрашиваетъ ученика: „Отецъ благословилъ своихъ шестерыхъ дѣтей. Въ этой фразѣ *благословилъ* поставлено въ дѣйствительномъ залогѣ или страдательномъ?“.—Ученикъ отвѣчаетъ: „Въ дѣйствительномъ.“—Учитель: „Вѣрно. А какъ страдательная форма?“—Ученикъ: „Отецъ благо-

словленъ своими шестерыми дѣтьми“.—Учитель: „Такъ“ (!).—

Въ прибавленіяхъ къ Твореніямъ св. отцовъ издаваемыхъ при Московской дух. акад. за истекшій 1882 г. помѣщены слѣд. важнѣйшія статьи:

—Евангельская и Апостольская исторія: академическія лекціи *А. В. Горскаго*.—Современное состояніе вопроса о значеніи расовыхъ особенностей Семитовъ, Хамитовъ и Іафетитовъ въ дѣлѣ религіознаго развитія этихъ трехъ группъ народовъ.—Самостоятельность начала органической жизни. *В. Кудрявцева-Платонова*.—О свободѣ совѣсти.—Пѣснь Моисея (Второз-XXXII. 1—43).—Къ вопросу о происхожденіи и взаимномъ отношеніи синопитическихъ Евангелій.—О такъ называемой Іоакимовской лѣтописи Татищева. *Е. Голубинскаго*.—Ученіе о Логосѣ у Филона Александрійскаго и Іоанна Богослова.—

Изданіе Твореній св. отцовъ съ прибавленіями духовнаго содержанія продолжится и въ 1883 г. и будетъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, изъ которыхъ въ каждой будетъ отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ переводной части будетъ продолжаться печатаніе твореній св. Кирилла Александрійскаго и св. Епифанія Кипрекаго. Творенія того и другаго отца будутъ печататься чрезъ книжку. Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библиографическія

Цѣна годоваго изданія *пять рублей съ пересылкою*.

Адресъ:

Серіевъ посадъ Московской губерніи, въ редакцію Твореній св. отцовъ.

Содержаніе.—Обозрѣніе епархіи Пресвященнѣйшимъ Іоанномъ.—

Редакторъ *Н. Корсунскій*.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.

№ 2-3286